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Опис. Запропонована вправа ознайомить учнів із неозначено-особовими 
реченнями та їхніми виражальними можливостями на прикладі новинних 
заголовків, а також навчить розпізнавати маніпуляції через такі речення. Крім того, 
учні дізнаються, які є типи та стандарти заголовків у новинних повідомленнях і, 
виконуючи завдання з добору інформаційного заголовка до поданої новини, 
спробують себе в ролі журналістів. 

Вправа 
«Неозначено-особові речення в заголовках новин»

Урок № 27
Неозначено-особові речення

Учень має знати Учень має вмітиУчень має розуміти

 » будову односкладних речень кожного з типів;

 » виражальні можливості й роль односкладних 
і неповних речень у текстах художнього, 
розмовного, публіцистичного стилів.

 » види односкладних речень.  » визначати види односкладних речень (також як частин 
складних речень);

 » конструювати односкладні речення вивчених видів; 

 » правильно використовувати їх у власному мовленні.
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Вправа «Неозначено-особові речення в заголовках новин»

ПОКАЖІТЬ на слайді добірку з п’яти речень: 

1. Львову прогнозують крижані дощі.

2. Учням пропонують тести з «кінською швидкістю» виконання.

3. У МОН розповіли, що чекає освіту восени.

4. У Харкові всю ніч ганялися за шумахером-неадекватом.

5. Українців здивували новим тарифом на світло. 

ПРИМІТКА. Більшість заголовків реальні й узяті з інтернет-видання Znaj.ua. Проте закликаємо вас бути 
обережними з його матеріалами й у жодному разі не користуватися такими сайтами як джерелами новин. Торік 

фейсбук-сторінки холдингу «Знай Медіа» (а саме: сайтів Politeka та Znaj.ua) опинилися у фокусі медіаекспертів як такі, 
що порушували журналістські стандарти. На основі моніторингу медіаконтенту українські медіаексперти називають 
сайт Znaj.ua поширювачем недостовірних новин [7]. Тому заголовки і вміст сайту можуть використовуватися для 
аналізу прикладів неякісної журналістики, проте якимось чином «рекламувати» його у класі не радимо (через це у 
презентації немає посилань). Також звертаємо увагу, що в кількох випадках заголовки було скорочено чи змінено для 
зручності пояснення теми «неозначено-особові речення» (повні заголовки та посилання можна знайти наприкінці у 
списку використаних джерел). 

ПОПРОСІТЬ учнів прочитати речення. 

ЗАПИТАЙТЕ. Що спільного між цими п’ятьма реченнями? (Це заголовки новин. Це неозначено-особові речення.)

Для приміток:   

Уміння і навички з 
інфомедійної грамотності

Що необхідно 
підготувати до урокуМета 

 » презентацію; 
 » роздатковий матеріал. 

 » показати виражальний потенціал неозначено-
особових речень;

 » навчити учнів відрізняти професійні (якісні) 
журналістські матеріали від непрофесійних і 
маніпулятивних. 

 » визначати жанри журналістських повідомлень;
 » ідентифікувати фейки й інструменти 

маніпуляції (зокрема через псевдоекспертів, 
клікбейт-заголовки, маніпулятивні фото, відео, 
тексти, статистику тощо).
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ПОЯСНІТЬ. Усі ці речення є неозначено-особовими. У таких реченнях дію виконує невизначена особа, певна людина 
чи коло осіб. Головним членом у цих реченнях є присудок. Він може бути виражений: 

1. дієсловом у третій особі множини теперішнього чи майбутнього часу (уявним підметом є слово «вони»), 
наприклад «Львову прогнозують крижані дощі», «Учням пропонують тести з «кінською швидкістю» 
виконання».

2. дієсловом минулого часу у множині (уявні підмети — «вони», «ми», «ви»), наприклад «У Харкові всю ніч 
ганялися за шумахером-неадекватом», «Українців здивували новим тарифом на світло»;

3. дієсловом умовного способу у множині, наприклад «Хотіли б, але не можемо». 

У неозначено-особових реченнях основна увага зосереджена на факті, події, а не на виконавцеві дії.

НАГОЛОСІТЬ. Неозначено-особові речення не варто плутати з неповними двоскладними, у яких пропущений підмет. 
Наприклад: Редактори вебсайту опублікували три новини з маніпулятивними заголовками. Через дві години, після 
критики в соцмережах, тексти прибрали. 

Друге речення є неповним, адже з контексту зрозуміло, що тут пропущений підмет «редактори» (наявний у першому 
реченні). 

ПОВЕРНІТЬСЯ на слайд із п’ятьма неозначено-особовими реченнями-заголовками. 

ЗАПИТАЙТЕ. Які з цих заголовків повідомляють нову інформацію, а які промовляють до наших емоцій? 

ПРИМІТКА. Дайте учням час на перечитування речень. 

СКАЖІТЬ. Речення № 1–5 є заголовками новин на інформаційному ресурсі, тобто мають повідомляти нову інформацію. 
Однак, як ми бачимо, вони спрямовані радше на емоції, спонукають читача відкрити публікацію з таким заголовком. Їх 
називають сенсаційними. 

ЗАПИТАЙТЕ. Як ви гадаєте, чи можна назвати такі заголовки професійною журналістською роботою?

ПОЯСНІТЬ. Жоден із цих заголовків не є зразковим прикладом журналістської роботи. Заголовок — дуже важливий 
складник журналістського матеріалу. Саме заголовок здебільшого визначає, читатиме людина матеріал чи ні. Заголовок 
допомагає читачеві зробити вибір, що саме він читатиме (точно окреслити тему), та/або спонукати прочитати текст.

Заголовки поділяють на інформаційні та мотиваційні. Інформаційні несуть читачам нову інформацію, є реалістичними 
й обережними; мотиваційні — намагаються емоційно вплинути на читача, заінтригувати, не виказавши ключової 
новини. 

Для приміток:   
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Інформаційний заголовок не виявляє ваших літературних талантів, але це й не потрібно. Адже такий заголовок є 
запорукою того, що матеріал помітить справді зацікавлена аудиторія. Інформаційний заголовок має бути максимально 
ясним, простим, зрозумілим і коротким. Саме інформаційний тип заголовка потрібно використовувати в новинах. 

Новина — це коректна і зрозуміла інформація про факти, які, по-перше, для читача або слухача нові, по-друге, важливі 
(часто це означає цікаві, хоча не завжди) або цікаві, навіть якщо подія не стосується читача, наприклад завірюха у 
Флориді [2].

Мотиваційний заголовок доречний у коментарях, аналітичних статтях, а також у репортажах, інтерв’ю. Добираючи 
його, автори намагаються здивувати чи шокувати читача, використовують гру слів, поєднують слова незвичним чином. 
Такий тип заголовка не прийнято використовувати у новинах. 

Якщо подивитися на заголовки, які ми вже аналізували, то вони не повною мірою відображають зміст новини, 
спотворюють її, перебільшують, або ж інформація, подана в тексті, узагалі має сумнівну новинну цінність.

Наприклад, у тексті під заголовком «Українців здивували новим тарифом на світло» йдеться про те, що тарифи на 
теплопостачання цього року не підвищуватимуть. Тобто заголовок про «новий тариф» є маніпуляцією, адже нового 
тарифу насправді немає і вартість послуг з опалення залишається тією самою. Інформаційний заголовок мав би бути 
таким: «Тарифи на теплопостачання цього року не змінюватимуть». 

У новині під заголовком «Львову прогнозують крижані дощі» зазначено, що 25 квітня у Львові «стихія збожеволіє», 
а саме: «буде похмуро та дощитиме, сонце так і не покажеться з-за хмар. Температура очікується не вище ніж 11–13 
градусів удень, а вночі похолодає до 8 градусів вище нуля». Для львів’ян похмура погода і дощ навряд чи є новиною, 
тим паче дуже сумнівно, що тут ідеться про «крижані дощі» та «божевілля стихії». 

ЗАВДАННЯ

ПОПРОСІТЬ учнів працювати парами. ЗАПРОПОНУЙТЕ прочитати текст новини, підкреслити, якщо є, 
неозначено-особові речення, а також дібрати до новини інформаційний заголовок із використанням неозначено-

особового речення. НАГОЛОСІТЬ, що інформаційний заголовок має містити основне повідомлення тексту, саму 
новину.

Текст № 1: 

Із 12 травня в Києві розпочнуть гідравлічні випробування тепломереж, у всіх районах столиці поетапно відключатимуть 
гарячу воду. Про це повідомляє прес-служба КМДА.

Випробування мали почати відразу після закінчення опалювального сезону, розповів заступник голови КМДА Петро 
Пантелєєв. Їх відклали через карантин, оскільки багато киян вимушено перебувають удома.

У зв’язку з тим, що карантин послаблять, а тепломережі потребують повноцінної підготовки, ухвалили рішення почати 
випробування, які, за словами Пантелєєва, значно знижують аварійність під час опалювального сезону.

Для приміток:   

Текст № 1:
Із 12 травня в Києві розпочнуть гідравлічні випробування тепломереж, у всіх районах столиці 
поетапно відключатимуть гарячу воду. Про це повідомляє прес-служба КМДА.

Випробування мали почати відразу після закінчення опалювального сезону, розповів заступник 
голови КМДА Петро Пантелєєв. Їх відклали через карантин, оскільки багато киян вимушено 
перебувають удома.

У зв'язку з тим, що карантин послаблять, а тепломережі потребують повноцінної підготовки, 
ухвалили рішення почати випробування, які, за словами Пантелєєва, значно знижують 
аварійність під час опалювального сезону.

У КМДА розуміють, що відсутність гарячої води завдає киянам дискомфорту, але іншого способу 
підготовки централізованої системи тепломереж не знайшли. 

Джерело: З 12 травня в Києві почнеться відключення гарячої води [Електронний ресурс] // Ліга.Новости. — 08.05.2020. — 
Режим доступу до ресурсу: https://ua-news.liga.net/kiev/news/z-12-travnya-v-kievi-pochnetsya-vidklyuchennya-garyachoi-vodi.  

Текст № 2:
Чергові вибори президента Польщі, які планували провести 10 травня, не відбудуться. Їх 
перенесуть на пізніший термін. Про це йдеться у спільній заяві лідера керівної партії «Право і 
справедливість» Ярослава Качинського та його спільника, лідера партії «Згода» Ярослава Говіна.

«Після закінчення останнього терміну 10 травня 2020 року й очікуваного скасування виборів 
Верховним судом через те, що їх не було проведено, спікер сейму оголосить нові президентські 
вибори в перший можливий термін», — ідеться в заяві. Зазначено, що вибори проведуть у 
заочній формі (поштою). Причина перенесення — відмова опозиції від «усіх конструктивних 
пропозицій».

В Onet навели слова віце-прем'єра Польщі Яцека Сасіна, який заявив, що тепер можлива дата 
проведення президентських виборів — це друга половина червня. З офісу прем'єр-міністра 
Міхала Дворчіка передали менш оптимістичний прогноз: зараз назвати нову дату виборів не 
можуть. 

Джерело: У Польщі скасували президентські вибори, які мали відбутися 10 травня [Електронний ресурс] // Ліга.Новости. — 
07.05.2020. — Режим доступу до ресурсу: https://ua-news.liga.net/world/
news/u-polschi-vidminili-prezidentski-vibori-yaki-povinni-buli-vidbutisya-10-travnya.

Урок №27 Неозначено-особові речення
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У КМДА розуміють, що відсутність гарячої води завдає киянам дискомфорту, але іншого способу підготовки 
централізованої системи тепломереж не знайшли [5].

Варіанти заголовків:

 z У Києві відключатимуть гарячу воду.

 z У всіх районах Києва поетапно відключатимуть гарячу воду.

 z У КМДА повідомляють про відключення гарячої води.

Неозначено-особові речення: 

 z У КМДА розуміють. (Неозначено-особове речення є частиною складного речення.)

 z Із 12 травня в Києві розпочнуть гідравлічні випробування тепломереж, у всіх районах столиці поетапно 
відключатимуть гарячу воду. (2 неозначено-особових речення – частини складного речення)

 z Випробування мали почати відразу після закінчення опалювального сезону (Неозначено-особове речення є 
частиною складного речення.)

 z Їх відклали через карантин (Неозначено-особове речення є частиною складного речення.)

 z Що карантин послаблять (Неозначено-особове речення є частиною складного речення.)

 z Ухвалили рішення почати випробування (Неозначено-особове речення є частиною складного речення.)

 z Але іншого способу підготовки централізованої системи тепломереж не знайшли (Неозначено-особове 
речення є частиною складного речення.)

Текст № 2:

Чергові вибори президента Польщі, які планували провести 10 травня, не відбудуться. Їх перенесуть на пізніший 
термін. Про це йдеться у спільній заяві лідера керівної партії «Право і справедливість» Ярослава Качинського та його 
спільника, лідера партії «Згода» Ярослава Говіна.

«Після закінчення останнього терміну 10 травня 2020 року й очікуваного скасування виборів Верховним судом через 
те, що їх не було проведено, спікер сейму оголосить нові президентські вибори в перший можливий термін», — ідеться 
в заяві. Зазначено, що вибори проведуть у заочній формі (поштою). Причина перенесення — відмова опозиції від «усіх 
конструктивних пропозицій».

В Onet навели слова віце-прем’єра Польщі Яцека Сасіна, який заявив, що тепер можлива дата проведення 
президентських виборів — це друга половина червня. З офісу прем’єр-міністра Міхала Дворчіка передали менш 
оптимістичний прогноз: зараз назвати нову дату виборів не можуть. [12].

Для приміток:   
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Варіанти заголовків:

 z У Польщі президента не виберуть.

 z Чергові вибори президента Польщі перенесуть.

 z Чергові вибори президента Польщі не проведуть у зазначений термін.

 z Вибори президента Польщі перенесуть на пізніший термін.

ПІДСУМУЙТЕ. Сьогодні на прикладі заголовків ЗМІ ми навчилися вирізняти неозначено-особові речення. Ми 
також довідалися, які вимоги існують до заголовків професійних журналістських текстів, і побачили, що заголовки 

можуть бути маніпулятивними. Крім того, ми спробували себе в ролі журналістів, добираючи до новини заголовок — її 
основне повідомлення. Сподіваюся, ви візьмете на озброєння набуті знання і тепер уважніше читатимете новини, 
помічатимете маніпуляції і не ловитиметеся на гачок сенсаційних заголовків. 

ЗАПРОПОНУЙТЕ домашнє завдання. Виписати з медіа приклади маніпулятивних неозначено-особових речень і 
замінити їх на інформативні неозначено-особові речення (укласти 6 пар речень)

Для приміток:   
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